
REPORTAJ DRAMATIZAT 
Teat ru l Tineretului : Edifie specială de Mariana Pîrvulescu 

Premiera : 22 august 1959. Regia : N. Massim. Decoruri şi costume : I. Mitrici. Distribuita : 
Al. Ciprian (Hotia Pascu) ; Liliana Ţicău (Ileana Gheorghiu) ; Florin Vasiliu (Ion Aldulescup; 
Cornel Gìrbea (Neculai Apetrei) ; Ion Ciprian (Tudor Leahu) ; George Păunescu (Andrei Munteanu) ; 
Mircea Anghelescu (Ghiţă Maries) ; H. Polizu (Moş Aron) ; Gh. Mihalache (Textilistul) ; Mişu 
Andreescu (Sandu) ; Vasile Dinescu (Un utecist) ; George Costin (Buzatu). 

Piesa Marianei Pîrvulescu ne introduce 
în atmosfera zilelor revoluţionanre de după 
23 August 1944, in atmosfera neuitatelor 
zile de luptă ale comuniştilor pentru in-
staurarea regìmului democrat-popular. 

Sìntem in redacţia ziarului regional de 
partid „In zori", intr-o capitala de judeţ 
prin care a trecut frontul. Redacţia trăie-
şte, învaţă şi luptă, muncind zi şi noapte, 
în condiţii deosebit de grele, pentru ca 
adevărul, cuvintul Partidului Comunist să 
pàtrundà în mase. Zile de luptă împotriva 
opoziţiei partidelor istorice şi a grupurilor 
locr huliganice, pentru sprijinirea acţiunilor 
ţăranilor în înfăptuirea reformei agrare. 

Tinerii redactori ai ziarului, in majori-
tatea lor utecişti, sînt surprinşi în mom ente 
de frămîntare permanentă, în momente de 
clanrificare şi călire a propriilor lor con-
ştiinţe, în momente de luptă, nu numai 
cu peniţa, ci şi cu arma ; nu numai in 
redacţie, ci şi pe teren, pe baricade. Şi. 
tot astfel cum redactorii părăsesc redacţia 
pentru a lupta, pentru a apăra ceea ce 
scriu, ceea ce îi învaţă partidul, tot aşa 
cum redactorii se transforma in luptători 
— şi luptătorii se transforma în redactori. 

Ţăranul Neculai Apetrei, vechi corespon
dent al ziarului, aduce vestea crimelor 
făptuite împotriva ţăranilor în satul Tveşti, 
de jandarmii conduşi de vătaful Buzatu. 
Din povestirea lui ia nasiere articolul de-
mascator pe care ziarul îl publică, articol 
seras de Neculai, devenit ziarist, artico! 
care va sprijini acţiunile revoluţionare ale 
ţăranilor. A doua zi, în oraş, muncitorii 
fabricii de bumbac descoperă în baloturi 
arme ascunse, pentru a fi folosite de reac-
ţiune imporriva maselor populare ; armele 
sînt ridicate de către un necunoscut ; tot 
în aceeaşi zi, sediul clubului ţărăniştilor e 
dévastât provocator chiar de ei, pentru ca 
vina să cada asupra comuniştilor ; un om 
— iarăşi necunoscut — este surprins sus-
trăgînd documente importante. Din descrie-
rea hoţului şi a celui care a luat armele, 
Neculai recunoaşte pe instigatorul măce-
lului de la Iveşti, pe Buzatu. Porniţi pe 
urmele acestuia, redactorii ìl prind si ho-
tărăsc publicarea documentelor, dovada ac-
ţiunilor provocatoare ale reacţiunii. Ban-
dele de huligani răspund asediind redac-

ţia ; tinerii nu precupeţesc nici un efor*, 
si cu toate că toemai în acest moment, 
redacţia descoperă in sînul ed caracterul de-
fetist al lui Ghiţă Maries, ziarul apare la 
timp. Dar, in toiul luptei dintre muncitorîî 
veniţi în ajutorul gazetei lor, şi huligani, 
un glonte doboară pe utecistul Ion în mc-
mentul in care acesta răspindeşte foile 
proaspàt ieşite din rotativa. Redacţia pier-
de un om de nădejde, dar munca eroica 
a tinerilor gazetari e încununată de izbîndă . 
se anunţă legiferarea reformei agrare si 
proclamarea guvernului de larga concentra
re democratica. Articolul de fond care 
consemnează victoria comuniştilor il va 
serie noul redactor, ţăranul Neculai ; re-
dacţia continua lupta. 

Mariana Pîrvulescu şi-a conceput piesa 
ca pe o paralelă ìnfere viaţă şi ziar, urmă-
rind continuu reflectarea evenimentului so
cial în atitudinea tinerilor ziarişti, în for-
marea caracterelor lor. 

Evocìnd lupta, munca, gìndurile si idea-
lurile acestor utecişti, piesa demonstrează 
rolul activ al presei comunista în înarmarea 
ideologica şi în transformarea etica si poli
tica a oamenilor. 

Prima impresie pe care o degajă piesa 
Ediţie spedala este aceea a autenticităţii 
faptelor pe care le relatează. Apare evident 
faptul că tînăra autoare a trăit şi a par
ticipât la aceste acţiuni ale uteciştilor, că ea 
a cunoscut frămîntarea momentului istorie, 
patosul lui revoluţionar ; este, de asemenea, 
evident că autoarei îi sìnt familiare ero-
ismul uteciştilor, romantismul lor, atmos
fera si febrilitatea caracteristice unei re-
dacţii din acea vreme. 

Se simte în piesă suflul realităţii isto
rice, procesul de transformare şi de creş-
tere a uteciştilor luptători. Se simte entu-
ziasmul, ca şi combativitatea acestor dìrji 
şi visători redactori, conştienţi de misiunea 
lor ideologica. 

Relatarea exactă, autentica, replica scurtă, 
vie, fisa biografica şi caracterologică pre
cisa a eroilor dovedesc spiritul de obser-
vaţie ascuţit al martorului ocular, pana 
ziaristului. Faptele trăiesc însă în aminti-
rea autoarei şi sînt prezentate gazetăreste 
... „din mers.", oarecum la modul brut. 
Toate acestea trădează pe debutantul în 
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Scena din specfacol 

teatru, caci, dramaturgic, piesa Marianei 
Pìrvulescu nu e deplin realizată. 

La insuficienţa unui conflict central, se 
adaugă şi lipsa unei mai adirici explorări 
a universului moral al eroilor. Pentru cu-
loare, autoarea însăilează o idilă între Ion 
şi tînăra redactoare Ileana. Pentru variaţie, 
unul dintre redactori, Ghiţă Maries, afi-
şează neîncredere în lupta ziarului, con-
fuzie ideologica, fapt pentru care e alun-
gat. Dar fisurile piesei sînt mai mari la 
capitolul construcţiei dramatice, capitol în 
care autoarea recurge la facilitati şi efecte-
surpriză, neconsistente, neconvingătoare. 
Planul al doilea al acţiunii, fundalul so
cial ce determina acţiunea dramei, este 
adus forţat in scena : acelaşi Buzatu este 
recunoscut ca fiind autorul tuturor provo-
cărilor. 

Pentru ca lucrarea să se fi acordat cu 
genul căreia i s-a dedicat, ar mai fi tre-
buit un plus de fantezie în îmbogăţirea 
substanţei faptelor, ideilor şi caracterelor, 
un plus de poezie, care să fi făcut ca re-
latarea gazetărească să devină dramatică, 
să devină o piesă, adică un fapt de viaţă, 
în stare a fi reîrăit şi în stare să emoţio-
neze. 

Această pulsaţie, această vitalitate ne 
aşteptam să le vedem realizate — ca 
primă sarcină a regizorului şi actorilor — 

măcar în spectacol. Din nefericire, însă, 
nici spectacolul Teatrului Tineretului nu a 
răspuns suficient acestei cerinţe. Textul a 
sunat, aci, mai ales în ultimele acte, alb, 
monoton ; replicile n-au căpătat semnifi-
caţii determinante în evoluţia caracterelor 
sau a conflictului. 

Ceea ce nu a sezisat regizorul N. Massim 
în piesa Marianei Pìrvulescu, a fost ritmul 
interior al personajelor şi al evenimentului 
istorie. Acţiunea grupului de redactori este 
de fapt, in condiţiile istorice da*e, o ac-
ţiune eroica. Eroismul uteciştilor nu este 
însă un eroism de bravadă, nu este pur 
romantic, ci prin excelenţă politic şi pa-
tetic. 

Regizorul a subliniat însă în spectacol 
prea puţin acest eroism, această tensiune 
revoluţionară, lăsînd, ori — poate, furat de 
tinereţea eroilor — cerìnd chiar ca toată 
acţiunea piesei să apară ca o acţiune... 
băieţească. Pedalarea pe atributul exterior 
al tinereţii, pe o anumită vioiciune fizică 
a interpreţilor, a diminuât maturitatea şi 
gravitatea misiunii politice a tinerilor gaze-
tari, importanţa existenţei şi apariţiei uniìi 
organ de presa al partidului. La acest 
lucra a contribuit şi distribuirea lui Al. 
Ciprian, în rolul redactorului-şef Horia. 
Actorul, conrraindicat prin înseşi datele 
iniţiale ale personaiului. 1-a interprétât pe 
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Horia cu un sunprinzător calm, care friza 
indiferenţa (şi nu hotàrìrea sau maturi-
tatea, cum probabil a intentional), debitìn-
du-şi partitura la un ton declamator şi fais 
retoric. Or, Horia nu este numai redac-
torul-şef, nu este numai o funcţie ; Horia 
este ideologul redacţiei — comunist si 
vechi ilegalist —, el reprezintà cuvìntul 
partidului. Aceastà. calitate, interpretul n-a 
izbutit s-o trăiască artistic şi nu a ştiut 
sa o realizeze nici in raport cu ceilalţi 
protagonisti — membri ai redacţiei — 
care s-ar fi cerut sa apara uniti in jurul 
lui, dar care, lipsiţi de forţa unificatoare 
a redactorului-şef, au acţionat independent, 
spărgind unitatea colectivului redacţional şi 
actoricesc, càutind, pe màsura forţelor pro-
prii, sa se individualizeze, unii mai mult 
(I. Ciprian, Mircea Anghelescu), iai alţii 
mai puţin (C. Girbea şi G. Păunescu). Sin-
gurii care ne-au amintit ca tràiesc, şi că 
trăiesc nu numai pentru apariţia gazetei 
lor, în care cred şi pentru care luptă, ci şi 
pentru o cauză socială, au fost Liliana 
Ţicău şi Florin Vasiliu. Liliana Ţicău à 
imprumutat neobositei redactoare Ileana 
Gheorghiu farmée şi candoare juvenilă, dar 
şi entuziasmul luptàtoarei active ; Florin 
Vasiliu a întruchipat luminoasa figura a 
utecistului Ion eu permanente vibraţie in-
terioarà, dezinvoltură şi sinceritate. 

Revenind la concepţia regizorală a specta-
colului, trebuie sa remarcàm lipsa de cla-
ritate scenica cu care regia a marcat impor-
tantele etape ale desfaşurării acţiunii (ves-
tea crimelor de la Iveşti ; numirea lui 
Neculai ca redactor, moartea lui Ion etc.), 
etape existente in text, care pretindeau o 
gradare a tensiunii climatului revoluţionar 
în care acţionează uteciştii. Spectacolul a 
avut o desfăşurare uşor liniară, aritmica 
(cu toate că au fosi eliminate pauzele din-

Piesa lui Aurei Storin, Opinia publicà, 
subintitulată „piesăi ziaristică", îşi pro-
pune să demonstreze că opinia publică —' 
voinţa oamenilor simpli şi cinstiţi din lume 

:a tre acte). Sincronizarea misiunii ideologice 
i- a redactorilor cu abnegaţia muncitorilor 
i- tipografici şi cu evenimentul social care 
is impu'lsionează munca redacţiei, a fost esca-
> motată. Un singur exemplu : Horia intrâ 
£ rănit in redacţie şi grabeşte tipărirea do
si cumentelor demascatoare ; localul redactiei 
il este efectiv aseddat, dar redactorii, cu un 
a aparent calm, vrind să nu seziseze peri-
it colui ce-i aşteaptă, lucrează intens. în 
ţi această clipă de mare tensiune, defetistul 

Ghiţă părăseşte fricos colectivui, etalìndu-si 
à apoi cinic neincrederea. în spectacol, Ale-
e xandru Ciprian şade doborît pe un scaun 
t, in prim plan, cu spatele la public (?!) si 
>i imparte cu o voce muribundă, intr-o atitu-
'- dine imobilă, sarcini importante, discutìnd 
t însă cu aprindere atitudinea lui Ghiţă. De 
i departe, de-afară, se aud murmure şi gea-

muri sparte, iar in scena se aruncă pietre 
i (erau absolut necesare?) . Accentui regiei 
i cade pe discuţia Horia-Ghiţă şi nu pe 
i faptul că, în toiul asediului, tinerii gră-
i besc tipărirea gazetei pe care lon, ris-
i cîndu-şi viaţa, o distribuie in mase de pe 
i balcon. Este momentul culminant al piesei, 
r momentul eroic, apoteotic chiar, după care 
i proclamarea guvernului democratic vine ca 
i o ìncununare, ca o victorie. Acestui mo

ment de „tragedie optimistă" i-au lipsdt în 
spectacol, şi poezia tragica, şi suflul ro-
mantic-revoluţionar, el fiind transmis la 
un registra cu tonalităţi minore, apatice. 

Pentru că unele valente pozitive ale spec-
tacolului au trecut totuşi rampa, aşteptăm 

i îndreptările cuvenite şi posibile în text şi 
, în spectacol, cu convingerea că ìnceputul 
> stagiunii ne va oferi astfel, pe scena Tine-
: retului, spectacolul tineresc aşteptat cu 
L ocazia premierei din Decada. 
L 

Emil Rimati 

— Teprezinită o forţă de neînvins şi că este 
capabilă să rezolve în favoarea ei proble-
mele păcii şi aie războiului. Piesa este 
un apel şi in acelaşi timp un avertisment. 

O EVOCARE SI UN AVERTISMENT 
Teat ru l Evreiesc de Stat din Bucureşti : Opinia publicà de Aurei Storin 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Franz Auerbach. Decoruri şi Costume : Adina Reich şi Dan 
Nemţeanu. Distribuţia : Mano Rippel (Autorul) ; Sevilla Pastor (Nevasta) ; Samuel Fischler (Barbatili) ; 
Mauriciu Sekler (Mosul) ; Carol Marcovici (Pictorul) ; Ofelia Strul (Anita) ; Sami Godrich (Tînărul) ; 
Isac Casvan (Judecătorul) ; Isac Havis (Rudenko) ; Benno Popliker (Jackson) ; Moise Bălan (Schaw-
cross). Elias Bercovici (Menthon) ; Sedy Gluck (Femeia) ; Abrasa Goldiner (Actorul) ; Ozy Segally 
(Nebunul) ; Tobias Bàlan (Primul Judecător) ; Suly Roizen (Al doilea judecător) ; Doly Schreiber (Al 
treilea judecător) ; Willi Rieber (Al patrulea judecător) ; Heni Lewis Rieber (Cîatăreaţa) ; lulian 
Schwartz (Un singuratic) ; Willi Becker (Cìrciumarul) ; Lupu Bercovici (Chelnerul) ; Solomon Chep-
tenaru (Unul) ; Carol Feldman (Altul). 
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